

C 党建园地

锐意进取 攻坚克难 提高党员安全技术能力 共筑网络安全防护体系

“没有网络安全就没有国家安全”。为深入学习贯彻习近平总书记中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上发表的重要讲话,落实教育部部长对教育行业网络安全的重要指示,进一步提高学校全体师生的网络安全意识和安全防护技能,网络信息中心、数字化校园建设办公室党支部以学习型、服务型党支部为建设目标,于2014年9月起推出支部“e点e滴筑安全”系列活动,制定“一修自身知识储备,二践自我服务意识,三铸师生安全意识”的活动方案,积极发挥基层党组织的战斗堡垒作用,构筑起网络安全的坚固长城,使党支部真正成为践行国家网络安全观的组织者、推动者和实践者。

一修知识储备

为了强化党支部在党员学习中的引导作用,党支部坚持“以学习提能力、转作风、促服务、求发展”的理念,坚持组织党员同志开展网络安全的政策、法律、理论、新产品的学习活动,不断增强自身网络安全的知识技能储备,为提高我校技术性安全防护手段和铸造师生的网络安全意识打下坚实基础。

政策指引,全面学习,加强党员理论素养。党支部组织全体党员同志认真学习习总书记在中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上发表的重要讲话,认清网络安全和信息化是一体之两翼,必须协调一致、齐头并进,共同强化网络安全意识;认真学习习总书记在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话,为推进网络强国建设,推动我国网信事业发展奉献自己的力量;为了跟随政策的指引,党支部还邀请公安部政委为大家开展信息化工作的网络安全培训讲座,结合国内外网络安全形势及教育行业的现状,深入阐明了《网络安全法》出台的重大意义,并详细解读了网络安全法的重要条款。

技术当道,精细学习,加强党员守护技能。党支部组织党员认真研读教育部近几年下达的《教育行业信息系统安全等级保护定级工作指南》《信息系统安全等级保护定级审核工作流程》等十几个相关文件,并组织教职工积极参加教育部相关司局和信息中心等单位组织的等级保护相关培训,已有多位教职工获得《教育信息安全等级保护专业培训》结业证书。

在政策、理论学习的引导下,党支部也格外重视网络安全技术学习,保障教职工的专业技能与时俱进,加强安全策略的部署能力。每年在新购置的安全设备上上线前,党支部邀请安全设备的厂商开展新产品技术培训会,教职工认真聆听并就技术问题与工程师讨论切磋。

党支部建立党员学习和成长档案,因材施教制定周学习计划,同时举办每月学习分享会,党员将自己撰写的优秀个人学习心得分享给大家,老党员及时给予反馈和指导。以此为契机,进一步固化学习活动的经验和成功,促进党员自主学习,主动思考。

二践自我服务意识

强化服务意识,制定7*24小时值班制度。为进一步落实习总书记

提出的“全天候全方位感知网络安全态势”等要求,党支部积极组织技术人员调研、学习,召开网络安全应急预案研讨会,自主研发一键切断外网的程序,全体党员加入到7*24小时值班队伍行列。在关键时期和敏感时期,党员们强化服务优先意识,自上而下启动高级预警,提高对机房、网络设备、服务器等设施安全检查频率,增加重要信息系统和门户网站的巡察频次,密切关注网站信息动态,一旦发现异常按照快速反应机制,及时获取充分而准确的信息,跟踪研判,果断决策,迅速处置,最大程度地减少危害和影响。

注重网络安全顶层设计,搭建多层防护体系。党支部注重网络安全的顶层设计。利用每年寒暑假校园网使用量较低的时段,支部组织网络科的党员同志,就如何搭建多层次高效率的网络安全防护体系进行论证和测试,在不影响网速的前提下,以实现物理、主机、应用、数据等所有安全控制项的安全管理和防护。目前,学校已经构建成为“外—中—内—底”四层安全防护体系:第一层外部防护层,配置防火墙设备,以实现自动防护功能;第二层中间防护层,部署了漏洞扫描设备、防暴力破解系统、日志审计系统,以实现安全威胁的进一步防护;第三层内部防护层,配备了VPN、堡垒机等,用于发现风险以便及时人工干预;第四层底层防护层,部署了网络日志服务器,记录所有设备日志便于存档和查看。网络安全防护体系的构建,有效地保障了校园网络环境的安全,增强了校园内信息、数据、设备的安全性和稳定性。

三铸师生安全意识

党支部以“媒体全铺开、校园全覆盖、师生全知晓”的方式,通过线上线下相结合的宣传渠道,努力将“网络安全为人民,网络安全靠人民”的理念传递到学校内外,提醒广大师生要清楚个人在网络虚拟环境下的权利、义务和责任,进一步增强网络安全意识,提高学院、部门和个人的网络安全防范能力。

借力国家网络安全宣传周,营造人人有责的氛围。党支部于每年的国家网络安全宣传周,使用电子屏幕、横幅、小册子等媒介,进行网络安全全方位宣传,营造校园网络安全人人有责、人人参与的良好氛围,提醒全校师生参与网络安全教育主题活动,提高风险防范意识。

采用企业号精准推送,进一步强化安全意识。党支部开设微信企业号,采取学生喜闻乐见的形式,聚焦电信诈骗、Wanna Cry勒索病毒、Struts2漏洞等大量网络安全事件案例,定期推送有关网络安全的相关知识。支部通过推送“大学生如何预防网络诈骗”等文章,将五种常见的网络诈骗类型以“案例+应对”的动漫方式生动展现,同时总结出预防网络诈骗的小准则帮助学生们提高网络安全意识,熟悉网络诈骗手段;推送“网络安全知多少”等文章,从普及实操性的知识层面入手,讲解如何防范病毒攻击、防范社交平台账号被盗、安全使用电子邮件等,提高学生们的网络安全素养。

走入学生宿舍,构建“线上网络安全体验基地”。党支部选取勤工助学的学生网管宿舍作为“线上网络安全体验基地”,组织相关老师和辅导员去“体验基地”指导学生进行安全上网,提醒学生在日常上网中可能存在的安全陷阱和不良信息,提高学生的自我保护能力。同时鼓励“体验基地”的学生发挥主观能动性,去相邻宿舍指导其他同学安全上网,作为小工程师普及网络安全防护技能。

网络信息中心、数字化校园建设办公室党支部的党建特色和创新项目“e点e滴筑安全”,以“增强自身知识储备”为基础,以“树立自身服务意识”为途径,以“提高师生安全意识”为目标,深入强化学校网络阵地安全建设,一点一滴地为创造安全稳定、健康和谐的校园学习和生活环境而不断努力。

(网络信息中心、数字化校园建设办公室党支部)



沂蒙精神长存于心



伴随着脍炙人口的《沂蒙山小调》,11月4日我们来到了沂蒙山的这片红色热土,奔赴临沂红色教育基地参观学习,参观革命圣地,感受红色精神,缅怀革命先烈。在4天的培训中,我们在粟裕将军墓前向革命烈士敬献了花圈,在沂蒙红嫂纪念馆聆听了“乳汁救护伤员”、“门板架起的火线桥梁”等一幕幕一桩桩催人泪下的故事。在这片神圣沃土上诞生了无数可歌可泣的人民英雄,他们为国家为民族筑下的不朽丰碑,沂蒙人民爱党爱军的精神和灵魂在我心中打下了深深的烙印。

“君驭南风冬亦暖,我临东海情同深”。爱党爱军、军民一家亲,是沂蒙精神的灵魂。在革命战争的艰苦岁月中,在中国共产党和人民军队伟大精神的感召下,沂蒙山区的人民与党、与子弟兵生死与共,革命的热情像火山一样迸发出来。在艰难

困苦战争环境中,沂蒙人民无怨无悔,爱党爱军,“最后一口粮当军粮、最后一块布做军装、最后一个儿子送战场,拿小米供养了革命,用小车把革命推过长江”。这样的灵魂、这样的精神,是在血与火的考验与锤炼中诞生,在代代又一代赤子之心的坚守中传承,与沂蒙地区自古以来的淳朴善良、深明大义、追求光明的民众品格有机结合,从而形成的沂蒙人民对党的自觉认同,对党的事业的自觉参与,坚守信念,听党指挥、紧跟党走、军民鱼水一家亲,这一精神之“魂”,贯穿于代代又一代沂蒙儿女的精神世界。

“天行健,君子以自强不息”开拓奋进,自强不息,是沂蒙精神的主题。沂蒙人民在长期的革命抗争与建设实践中形成了开拓奋进,自强不息的先进群体意识。在战争年代,沂蒙儿女不畏艰难,前仆后继,拥军支前,为中华民族的独立和解放抛头颅、洒热血、献青春;在社会主义建设和改革开放的新时代,沂蒙人民更是自力更生、开拓进取,艰苦奋斗、改造山河,锐意改革、不断创新。这种开拓奋进、自强不息的精神从战争年代走来,成为不断推进改革开放和经济社会发展、全面建设小康社会、实现“中国梦”的强大精神动力。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”吃苦耐劳、艰苦创业,是沂蒙精神的品格。沂蒙山的革命故事里面,没有上天揽月,下海擒龙的天生英雄,故事的主人公也都不是天赋异禀,他们一开始都是平凡的普通人,有的是普通战士,有的是村民村姑,有的是抗大干部。在面对民族最危难的时刻,他们以党为重、以国为重,艰苦奋斗,咬牙坚持,完成自身的使命。在党和人民军队的领导下,为民族的独立与解放披荆斩棘,为民族

的涅槃新生奋斗不息。这一精神的“品格”,代代传承,在社会主义建设的新时期发扬光大,成为沂蒙人民在贫瘠土地上艰苦劳作、锐意创新、从无到有、开辟事业的宝贵精神财富,在带动临沂经济大发展的同时,也为国家作出了巨大贡献,成为率先实现整体脱贫进而走向共同富裕的精神动力源泉。

“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”为国为民,无私奉献,是沂蒙精神的核心。用乳汁抢救伤员的红嫂,奉献青春拥军支前的“沂蒙六姐妹”,展示了自我牺牲品格;耗尽心血抚养革命后代,革命胜利后却别无所求的沂蒙母亲,彰显了厚重博爱、为国为民的伟大情怀。沂蒙山区的革命事迹向我们传递着一种不变的精神:以党为重、以国为重,牺牲小我、无私奉献,这也正是沂蒙精神感动天地、源远流长的魅力所在。即使站在中国特色社会主义新发展的新的历史起点上,也依然能感受到这样的精神所散发出的时代光芒,照耀着我们前进。

一张张鲜活的面庞,一座座厚重的丰碑,我被平凡朴实但又如此震撼灵魂的革命事迹与精神所打动。缅怀先烈,回首往事,深深感到享受着先烈们不畏牺牲、流尽鲜血才换来的幸福生活的我们更应该牢记使命,传承先烈的理想信念与革命精神,为国家建设贡献自己的力量,踏实坎坷、荡涤康庄大道,方能不负前人,不负时代。作为一名共产党员,我将以革命先烈们为灯塔、为标杆,时刻不忘时代的重任,作为前仆后继的一份子,担当责任,坚守理想信念,坚强勇毅、锐意进取,在中华民族伟大复兴的长征之路上行稳致远、铸造辉煌!

(教师工作部党支部 刘潇毓)